

## 品质时代 诚信保险

**载**3·15 特刊

懂感恩 助未来

# 法治,为"品质消费"保驾护航

"消费升级"不可逆转"品质消费"倒逼市场变革

□法治报记者 刘海

当许多人不再为吃饱穿暖而发愁的时候,有一种追求正在成为我们的"新常态"——品质消费。

这些年来, 手头宽裕起来的人们开始更多 地注重品牌和美誉度, 更多地注重消费体验和 精神愉悦。因为, 消费本来就是快乐的、舒心 的。

"品质消费 美好生活",2018年的消费维权年主题,紧扣新时代,回应新诉求,反映了当代消费群体的主流价值观,也是消费领域贯彻党的十九大精神的具体体现。

上海,一座崇尚精致生活的城市,在对品质消费的追求上历来无止境。在过去一年里,小到一根油条,一支圆珠笔,大到全装修住宅、银行理财产品,都纳入了工商部门和消保委的监管视野,并对经营者给予了强有力的约束。

正因为这个城市的消费得到了有效的品质 保证,我们的生活才更美好! 党的十九大报告提出:"中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。"

十九大报告还指出: "人民美好生活需要日益广泛,不仅对物质文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。"

从十九大报告可以看出,当前老百姓对消费的追求已随着社会主要矛盾的转变而发生变化,对物质文化生活提出了更高要求;也意味着消费发展已经跨越过去的数量满足阶段,开始进入消费质量满足的新阶段。

2018 年提出的"品质消费 美好生活",是消费领域贯彻党的十九大精神的生动体现,它呼吁的是全社会崇尚品质消费理念,创造品质消费环境。

#### 品质消费不是奢侈消费

什么是品质,就是某种意义上的"放心消费"。比如,针对近年来一些保健品厂商利用老年人渴望健康的心理,设置消费陷阱、谋取非法利益的情况时有发生。去年下半年,市工商局联合市食药监局等部门,深入开展违法推销老年保健食品专项整治,努力在保健品消费领域实现"放心消费"。去年11月,市消保委还专门提醒老年人要警惕保健品销售"四陷阱"。针对儿童安全座椅、家用空调质量问题,市工商局首次通过政府招标等形式选取了2家承检机构开展儿童安全座椅、家用空调质量抽检项目。

需要指出的是,品质消费绝不是所谓一掷千金的"奢侈消费",它是广大消费者对消费供给一方提出更高层次更高品质更有愉悦感的消费要求,消费主流倾向更耐用、更安全、更舒适的高品

质商品或高品质服务。

以白领午餐为例,近年来,许多餐饮企业为白领提供了热乎乎的午餐,这在一定程度上解决了白领"用餐难"的问题,但随着社会整体生活质量的不断提高,白领关注的不再是解决能不能吃到饭的问题,而是商家提供的午餐能否满足他们良好的口感,午餐采用的食品原材料是否有安全保证。

而市消保委去年 4 月曾经披露过的一份调查显示,当前白领消费者由于缺乏专业知识,在识别午餐时很容易受到食品包装的影响,他们购买到的午餐能否保证最基本的安全,需要市场监管部门的监管。

一份白领午餐,就能够反映这个市场对消费质量、安全、绿色等的新追求,事实上,它早已超越了满足生存需要的基本消费需求。

#### 提升消费体验 淘汰"一锤子买卖"

当消费需求从"温饱型"向"品质型"跃迁时,人们自然而然开始关注身边的品牌和品牌的美誉度,关注消费体验和精神愉悦,这是消费者发自内心的消费本能和消费渴望。

过去一年里,上海的共享单车行业发展迅猛,但大浪淘沙,鱼龙混杂,还是有一些品牌的共享单车存在"退还押金不畅""售后服务严重滞后"等问题。显然,这肯定不是让人愉悦的消费感受。

去年 5 月,市消保委通过"消费体察"发现,"重扩张、轻售后"已成为 共享单车行业的通病。由此,提升用户 "消费体验"成为单车行业目前发展最 关键的环节。市消保委当即提出了一系 列建议,督促共享单车行业真正规范起 来。而事实上,上海从去年开始出台了 一系列措施,一定程度上遏止了共享单 车的野蛮生长。

除了"吃"和"行"外,在"住"的方面公众的品质需求也越来越高。

眼下,一种简称为"民宿"的"网络在线短期租赁民居"已成为新时尚,最近两年来如雨后春笋般冒出来,其中有不少民宿确实能提供"优质消费",在民宿的"吃"和"住"等方面具有良好的优质服务。

但是,市消保委去年 3 月调查发现,不少民宿还是存在着"生活用品无消毒清洁标识"、"房间有异味"、"卫浴不够干净"等问题,而这样的"消费体验"还有什么精神愉悦可言?

其实在我国,消费升级已不可逆转,如果经营者还是存有"一锤子买卖"的想法,那么迟早会被市场所淘汰。

据全球著名的市场调研公司"尼尔森"最近出具的一份报告显示,全球有52%的消费者表示购买品质类服务或多或少能够让他们感到心情愉悦,但这一比例在中国高达66%,高居全球第二。

报告称,中国消费者在过去五年中越来越关注提升生活品质,而未来的增长行业可能仍与提升生活水平紧密相连。"从现在到未来的5到10年中,中国将会开始发生新一轮品质化消费变革。追求高品质的生活方式将成为'新常态',这将会推动消费品市场的增长,消费升级的趋势势必继续延续。"



# 上海淳元律师事务所

特约刊登

马海容 主任 律师

电话: 86-21-61213580 18930465221 传真: 86-21-61213581

地址:肇嘉浜路 789 号均瑶国际广场 12C3 室



记者注意到,党的十九大报告将消费者权益保护放到了一个更高、更宏观的位置上,通过强调"民主、法治、公平、正义、安全、环境",希望以法律规则的完善,优化消费环境,保障消费

无论是市工商部门还是市消保委, 近年来都在通过法治方式优化和营造上 海"诚信、公平、法治"的良好消费环 境。

市工商局在立法调研的基础上,去年形成《上海市市场监督管理投诉举报程序规定》初稿,推动四部门投诉举报制度整合,为基层依法履职提供法制保障。

另外,近年来在市商联会及其下属的 18 个行业协会建立维权联络点(站),将维权联络点(站)向行业协会延伸。目前,全市维权联络点(站)达到 8547 个。

## 法治,优化消费环境

2017年3月15日,市消保委制定的《支持消费者诉讼工作规范(试行)》 正式执行,这意味着消保委支持诉讼工 作机制最终制度化落地。

而在这个工作机制出台之前,市消保委在支持集体诉讼,维护众多消费者 利益上已经走出了坚实的一步。

2016年,市消保委借力公益律师,主动支持 18 名权益受损的消费者起诉以"豪华泳池"名义大肆售卡却拒不提供游泳服务的上海新奥体育健身发展有限公司,提起全国首例消费者组织支持消费者集体诉讼并取得成功,最终消费者"退还预付会籍费"的合理诉求得以全部实现。2017年3月,市消保委把这一案例作为2016年的十大案例对外公布,引发了社会的关注。

由此可见,一次公正的审判、一个 生动的案例,往往能够给公众、给经营 者带来不同寻常的教育意义,什么是该 做的,什么是不该做的,给经营者划了

一道清晰的底线。 在上海,包括市消保委在内的相关 部门和机构团体都在为推动品质消费, 营造"诚信、公平、法治"的良好环 境。除了支持集体诉讼外,2017年市 消保委推进的"诉调对接"落地,推动 杨浦、奉贤等区消保委正式与本区法院 建立诉调对接工作机制,支持虹口区消 保委创建多元化解决消费纠纷在线调解 示范点、消费纠纷巡回审判点,进一步 推进了基层"诉调对接"的落地、深化 与创新。

另外,市消保委去年还组建"上海 消费维权法律专家服务团",成为绿色 消费的倡导者、消费维权的服务者、消 费知识的传播者、消费者权益的维护 考

法治,正在为上海的"品质消费" 保驾护航!